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1)  Newton-Iteration

Bestimmen Sie mittels Newton-Iteration den Wert von V15 mit einer

L 1
Genauigkeit von ——

1.000
Losung:  f(x)=1x?+-15 f'(x) = 2x!
n Xn+1 f(xn) f '(xn) Xn - F(xn)/f "(Xn)
0 4 1 8 3.875
1 3.875 0.015625 7.75 3.8729838709
2 3.8729838 3566477627557E_ 7.7459677 3.87298334621
3 3.87298334 [2.77111666946E-013 [7.7459666 3.87298334621

Anmerkung: Zwei Iterationsvorgédnge gendgen!

2.) Ableitungen:

Bilden Sie die jeweils ersten partiellen Ableitungen der folgenden Funktionen:

o fxy)=R(2y-) o f(xyg=x8e j-1 3

3
. 1
o Txy)=X-3¥+x2y

Lésung:

f(xy) = X(2y-1

O Dyrreerls i(x y) = 2x(2y-1 und ﬂ(xgv = 2%
ox ' oy



f(xy2 = X287+ 9—%2
O TP eI, %(x y,2) = 108%°+ xByz&” = {133 xy.

O s emreps, ﬂ(x, y,2) = XBxA&”+2y= 3kx@¥+2y

oy
i N g—f(x,y,z) = XBxy&”* -z = 3k p¥- %
z
o 1 3
f(xy) = xz—Ey +X-2y
[] lﬁttﬂreﬁl_) i(x’ y) — 2X +1 = X +1
0X 2 Xz_lys X2_1y3
2 2
3y2
- 2
[] 'foemrepsl, i(x y) = 2 -2 = - 3y -2
Yy

3.) Matrizen und Determinanten

a) Fiir welche Werte von a ist die Matrix reguldr?

1 3 2
Aa:[—z -1 3}
a 2 a
A, regular < de(Aa)i 0

detf{A,)=-a+%- 8 2a- 6 &= 0> 16a 14 0= azé

A, regular < de(Aa)i 0 - alld {%}



b) Invertieren Sie die Matrix B.

4))  Kurvendiskussion

S

gt = Lf71
3(-1

- (3t

Untersuchen Sie die Funktion f,(x) mit der Vorschrift

ft(x):%f—txz

nach folgenden Kriterien:

a) Nullstellen

c)  Wendepunkte

e) Ermitteln Sie die Fldache zwischen der Randfunktion f(x) und der

b)
d)

mit t>0

Extrema

Ortskurve der Minima

x-Achse im Intervall [-1; 4]l mit t = 2

Ortskurve der
Minima

:

1
Y
=1

1
S
el

Graph der Funktion
furt O{1;2;3;4}

"Ortskurve der
Minima

10



ft(x):1x3—tx2 mit t>0
2

Nullstellen:

ft(x):xzex—tjzo = x=0(doppely O x=2t

Extrema
f,'(x) = —x2 2tx=0 [ ML, x=0 0O 4—2

f"( )—3x—2t
f,"(0)=-2<0 = Max(0] 0

f, "(ﬂtj:BGA—'t—zt =2>0 = Min(—4t ‘ —i6t3j
3 3 3 27

Wendepnkte;

f.'(x)=3x-2t=0 = ngt
=2 = 1f2)=0 = w(Zi|-2e)
3 3 27
Ortskurve der Minima
Min(ﬂt‘ 1—6t3j = x=—4t = t:—3x
3 27 3 4

3
= y:—1—6t3:—£3 Syl =-21y
27 27\ 4 4

Flachenberechnung

jlfz(x)dx f(%)@—zfj d»{ = H%x“—gxﬂi

-1

4

32 19 275 11 ‘
IfZ(X)dX _E_ﬂ = z = 1174 = 11,4583‘
-1



Flachenberechnung

kN

ft[)(] =|1f21{'j‘3—21{'“2 | Parameter t =| 1.00
gt (x) =| | Zahl der Iterationen =
Grenzen a =| -1.,00 |
b =| 1,00 | Schnittztellen ==> Grenzen a. b |
hix) = () - g(x)
Orientierter Flacheninhalt Absoluter Flacheninhalt
b h
‘r hix] dx = -11_4583 [FE] I‘r Ihix)ldx = 11.45383 [FE]
a a

_




5.) Optimum ohne und mit Nebenbedingungen

a) Ermitteln Sie die stationdre Stelle der Funktion
f (% y)=4x-6xy+ 3y — 4%+ €

und untersuchen Sie diese Stelle auf ihre Extremwerteigenschaft.

Bitte berechnen Sie auch den Funktionswert an der stationdren Stelle.

Losung:

f (% y)=4x-6xy+ 3y - 4% 8

1) g—f(x,y):8x—6y—4io O & & 40> x .
X

Il.) g—;(x,y):—6x+6y!:0 = X=y

= y=2
Es resultiert eine stationare Stel®{ | 2| 2 4
Hesse- Matrix

H(f):(8 _) = det(H)>0 O f,>0 = Min(2 2 2
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1 3
b)  Gegeben sei die Produktionsfunktion q ( X y) =2X y4

Eine Mengeneinheit von Faktor x kostet 8,00 €, eine Mengeneinheit von
Faktor y kostet 12,00 €. Das Budget betrdgt insgesamt 800 €.

Welche Menge kann im optimalen Fall produziert werden?

Kostenfunktion

Produktionsfunktion



Rechenweg:

1 3
L(x,y,A) = 2x*y*+1(800- 8x- 12y

oL 1 ! - 1 75
Ly = 2" g1 2 0o 4 = Lo
ax( Y ) 2 X7 16 X7
0,25 | 25
%(x,y,/]) = §ﬁﬁ—lm - 0= A = 1 =
oy 2y 8 Yy
Austauschverhaltnis
0,75 0,25
iG% - }EOLZS — y = 2X
16 X" 8 y°

eingesetzt in NB
800 = &+1 O0OTL 800 = &+ 123X
= X=25 = y=50

3
— (25|50 = 2128050 = 502 =

84,089



Der Weq zur graphischen Lésung:

Isoquanten bei

konst. Outputniveau

80\90

Kostenrestriktion
K (x,y) = 800

Maximum bei
q(25,50) = 84,09 ME



6.) Okonomische Anwendungen zu Matrizen

(2 3 (2 6
Gegeben seien die Matrizen Mg, = 5 4 und Mz = g8 3/

a)  Wie viele Rohstoffe werden fiir je eine Mengeneinheit der Endprodukte

bendtigt?
2 3)(2 6) (28 2
5 4)18 3 |42 4

b) Wie viele Rohstoffe miissen fiir einen Auftrag von 30 E; und 40 E; im
Lager vorrdtig sein?

28 21) (30, ( 1.68
42 421 40 | 2.94

c)  Nun hat man einen Lagerbestand an Rohstoffen von R; = 595 und von
Rz = 1050
Wie viele Endprodukte E; und Ez kénnen hiermit hergestellt werden,
wenn das Lager danach komplett leer sein sollte?

Lésung:

Lésung:

Lésung:
Schrittweise Ldsung eines linearen Gleichungssystems
28 E + 21 %= 595 (1) ¥ + 304 %, =854 (1)
425 +42 %, = 1050 (2) =13 (2
B =1001

%) + 34 %) = 85/4 (1)

427 +42 x,= 1050 (2) 2=130)

{zenau eine Lisung

x, + 34 5= 85/ (1) % = 10
2142 %y = 3152 (2) i, = 15




